

垫江 打造中医药全产业链 增进人民群众健康福祉

医院+药企+种植养殖基地

“54321……启幕!”12月6日,中国(重庆)2021中医药文化节垫江分会场暨垫江中医药康养文化节活动在垫江体育场正式拉开帷幕。据介绍,这仅仅是垫江县重振中医药产业和康养产业的一个缩影。

垫江县是国家中医药发展综合改革试验区,垫江县中医院是全市第二家成功创建“三甲”的中医院,垫江县人民医院是全国综合医院中医药工作示范单位,“中华中草药园”成功创建国家3A级景区,人民群众在县城内就能享受到优质的中医药服务。同时,垫江县中医药产业底蕴深厚,拥有重庆第二大中药饮片企业——重庆天圣制药有限公司、重庆最大的中医药主题研学基地——中华中草药园、全国半夏饮片加工量最大的企业——国承堂,同时也是全国最大的丹皮种植基地。



以医药企业为基础 打造产业链闭环

医药工业是关系国计民生的重要产业,是推进健康中国建设的重要保障。

垫江,作为国家中医药发展综合改革试验区,其中医药及康养资源丰富,产业链发展完备。

天圣制药早在2018年就开始战略性调整和计划,着重生产板块的转型升级,专注智能制造建设。如今,天圣制药已建成体制健全的全国先进智能中药制剂智能制造车间。国承堂作为垫江另一家中药加工企业代表,始终专注中药饮片的生产,坚持“弘扬国粹,振兴国药,做好药,为百姓;做现代饮片,健康新概念”的经营理念。

12月6日,重庆天圣制药有限公司(以下简称“天圣制药”)工作人员讲解着机械生产流程:“鞋套、帽子,白大褂是进入生产车间的标志。这个车间主要有两条全自动高速包装线,每天可生产小儿肺吸颗粒160万袋……”

智能助力,智造优质。作为重庆第二大中药饮片企业的天圣制药,现有药品批文300多个,基本涵盖所有常用剂型,应用于儿科、妇科、呼吸等10多个领域,拥有以小儿肺

咳颗粒、地贞颗粒、延参健胃胶囊等为代表的市场畅销品种。先后被评为中国制药工业百强、重庆市民营企业100强、重庆市科学技术进步二等奖、重庆市抗击疫情先进集体。

高标准、高保障,智造助力惠民。天圣制药垫江工厂现已完成“中药口服制剂数字化工厂”的全面建设,公司以产品工艺为生产依据,以互联网为要素支撑,以关键制造环节智能化为制造核心,通过智能制造管理系统的运行,实现了生产控制、优化、调度、管理和经营于一体的中药数字化智能工厂高效运行,是重庆市智能工厂、重庆市智能制造标杆企业。

天圣制药董事长刘爽表示,天圣制药将以“不忘初心,牢记使命,凝心聚力,逆势启航”为使命,以智能制造引领企业高质量发展,以全新的面貌融入国内一流制药企业的行列,以高质量的产品服务人类健康,开拓创新,砥砺前行,为医药卫生事业的进步与发展贡献力量,为国家经济社会发展尽一己之力。

国承堂生产经营范围中药饮片300多个,品种600多个……走进重庆国承堂制药有限公司(以下简称“国承堂”)中药展示厅内,毒麻饮片、普通饮片、直服饮片映入眼帘。品种多样,品质齐全,技术力量雄厚,创新研发能力

强劲。该公司在垫江县沙坪镇、曹回镇种植油用牡丹、半夏、栀子、杜仲等2000多亩,同时在甘肃西和种植半夏2000亩,为公司原材料供应打下坚实基础。如今,国承堂已构建了从供应、质量、生产、销售、进口、储运完善的管理体系,具备年产中药饮片5000吨的能力,是全国半夏饮片加工量最大的企业。

高科技,严把关,产前后提质增效。国承堂是一家集中药材规范化种植、中药饮片生产加工、销售、研发、进口为一体的园林式现代化中药饮片生产企业,现拥有国内先进的中药饮片(含毒性中药饮片)生产线,严格按照国家GMP规范生产各类优质中药饮片;建有普通饮片、直服饮片、毒性饮片等多条生产线,配备了专业的质量管理人员和具备齐全的检测中心,实现对中药饮片质量全程控制。

2014年创立至今,国承堂始终坚持工艺规范化、质量标准化、检测现代化、包装规格化、生产规模化、药材基地化的原则。接下来,国承堂将不断提升品牌的竞争力,为客户提供更优质的产品和服务,争做国药之光,实现其全球梦。



天圣制药中药口服制剂数字化工厂调度中心



中药制剂研制

以节会为载体 传承岐黄薪火

12月6日,中国(重庆)2021中医药文化节垫江分会场暨垫江中医药康养文化节活动现场,“24式太极拳”团体表演、“千年中医·康养垫江”VCR首发、文化节启幕、吉祥物“岐岐”“黄黄”发布秀、量子铁研船传承仪式……本次活动由启动仪式、中医药康养论坛、群众体验中医药文化、垫江中医药发展成就展示活动、垫江中医药全产业链参观活动、垫江中医药惠民惠民活动6部分内容组成。

垫江县政府相关负责人表示,本届中国(重庆)2021中医药文化节以“中医药全产业链打造”为主题,展现垫江县在中医药全产业链打造上的成就,提升中医药康养影响力,大力传播中医药文化,提高广大群众防病意识,感受中医药在养生保健和防病治病中的独特魅力,体验中医药文化的博大精深。希望垫江中医药工作者坚持发扬中医药特色、专长和绝技,不断开创中医药发展新局面,不断发挥中医药在健康事业方面的龙头作用,让垫江人民更好地共享中医药事业发展和改革的成果。

垫江县卫生健康委相关负责人表示,本届中医药文化节全方位、立体化地呈现了垫江县中医药文化,内容丰富,意义深远,在传播中医药传统文化的同时,让老百姓更加了解中医的深厚渊源、认识中医的独到优势、体验中医的神奇疗效。



垫江2021中医药康养文化节现场

中医药是中华文明的瑰宝,先进的中医药技术是全县医院发展的重要内容。

垫江县积极推进医养结合,将“治未病”理念融入城乡居民健康和养生文化,倡导“中医养生+健康养老”模式。垫江县积极拥有两家公立“三甲”医院,其中县中医院是重庆第二家国家三级甲等中医医院。

垫江县中医院从1984年依托一个中医门诊部成立,到2012年成功创建国家三级甲等中医院,28年来,垫江县中医院栉风沐雨,砥砺前行,现已是一所集中医医、教学、科研、预防保健、中医康养于一体的西南地区县域国家三级甲等中医院,也是国家中医药发展综合改革试验区龙头单位。

作为基层的公立医院,医院主动融入改革大局,以规模扩张转向提质增效,从粗放管理转向精细化管理,注重物质要素向更加注重人才技术要素,坚持以打造渝东北中医药区域医疗中心为目标,始终坚持中医药传承创新发展,竭诚为域内人民群众提供全方位全周期健康服务。

加强院校合作,提高医院科研水平。垫江县中医院与湖南中医药大学、重庆医科大学保持帮扶合作关系,积极争取上海中医药大学方邦江教授的中医传承工作室落户中医院,填补重庆市内外名中医大师、联合线上一体化、乡镇一体化,推进中医医共体建设,打造垫江中医的名医、名师、名方、名科、名院。

构建人才矩阵,保障医院可持续发展。垫江县中医院从实际出发,制定、完善、推行各项人才政策,坚持学历教育与非学历教育并重,内培外请,聚集了李新华、冷文飞、石峻、程序、杨德钱等一众名中医,打造了一支有活力、有创造力、与医院需求相符的高水平人才队伍,为医院技术创新、蓄势发展提供了有力保证。

垫江县中医院院长方成禧表示,医院未来将联合垫江县人民医院共建中西医协同旗舰医院,借助明月山绿水示范发展带优势实现医院高质量发展,合力打造川渝东部区域内的中医、医疗、教学、康复、养生、养老中心,为推进健康中国贡献垫江中医力量。

垫江县人民医院为进一步巩固创建成果,更好利用中医药服务人民群众健康,在国家、市、县卫生健康委以及县委、县政府的领导下,坚持以人民群众需求为导向,以“国家中医药发展综合改革试验区”为抓手,以中医专科建设为载体,以提高服务能力为目标,中西医并重,优势互补,突出特色,成效显著。

垫江县人民医院1949年设置中医科,2007年成功创建首届“全国综合医院中医药工作示范单位”,2012年成功创建国家三级甲等综合医院,2015年与北京中医药大学东直门

以医疗机构为保障 夯实中医药服务矩阵

医院签订了战略合作协议……如今,垫江县人民医院创建国家特色专科1个、重庆市重点(特色)专科12个,在医、教、研各方面取得了跨越式发展,成为全县医疗、教学、科研中心。

垫江县人民医院在中医药板块有何作为?如何打造综合医院中医药工作行业典范?垫江县人民医院院长蒋自奇表示,医院始终坚持以“中西医优势互补”为发展理念,以中西医协同为发展目标,鼓励、弘扬中医,加快推进综合中医药人才的培养。

垫江县人民医院将拿出严格指标,重视培养复合中医药人才;创新综合医院中西协同发展模式;重视中医元素,组建中西医结合诊疗模式;坚持中医医师定向西医学制,中西医结合;加快中医肿瘤、康复、针灸、治未病等中医专科建设,探索中医药与医养结合发展新模式,为全县人民提供全生命周期康养服务,让其在医院享受医疗服务的同时享受预防、保健、健身、养老等康养服务,为人类健康保驾护航。

垫江县两所民营医院也初具规模。重庆远博中医医院是一所集医疗、预防、康复为一体的国家一级中医院,以中医诊疗为特色,充分整合垫江县内外一流的专家团队,为广大居民提供优良的医疗服务,造福百姓健康;重庆曙光医院以设施环境高品质、管理高标准、医疗护理高质量闻名全县,按照二级医院的运营模式,开展一级医院的诊疗服务,各项工作得到上级部门及老百姓的肯定。

为更好地满足人民日益增长的医疗卫生服务需求,垫江全县着力推进公立医院高质量发展,加快推进医联体建设。如今,全县基层医疗卫生网络系统已逐步建立,基本实现了“小病不出村,常见病不出乡,大病不出县”的目标。垫江乡镇卫生院中医药服务已经形成了“网络”。

目前,垫江现已建成坪山中心卫生院、沙坪镇卫生院、澄溪镇卫生院、新民中心卫生院等6所中医药特色乡镇卫生院;全县26个乡镇(街道)卫生院卫生服务中心打造了中医药综合服务区,内设中医门诊、中药房、煎药房等综合科室;成功创建4个市级基层医疗机构“精品中医馆”,15个中医药特色乡镇卫生院,36个特色村卫生室,新增民营类中医院3家、中西医结合医院4家、中医类诊所17家,打通项目建设“最后一公里”,实现家门口就能看中医的目标。

此外,垫江现已建成县医养结合医院,引导社会资本,建起中医健康养老公寓15家,中医健康养老社区3个,“康养垫江”的理念正不断深入人心。随着中医药发展综合改革的推进,垫江县集种植、加工、医疗、医养、教育为一体的中药产业链正在不断完善,逐渐探索出一条适合县域中药产业发展的新路子,依托天圣制药、芝草堂药业及县内两所“三甲”医院,加强同科研院校的创新合作,建立研发中心,研发铁皮石斛金条、牡丹精油等42个中医药品类,其中27个品种的中药制剂已在全县调剂使用。



垫江县人民医院获“巴渝岐黄杯”中医药知识与技能竞赛一等奖



垫江县人民医院中医堂



垫江曙光医院医生为患者针灸

以药材种植为根本 激活中医药产业原动力

据介绍,本届中医药康养文化节旨在展现垫江县在中医药全产业链打造上的成就,提升中医药康养影响力,大力传播中医药文化。垫江围绕“康养”主题,打造了一条集种植、加工、医疗、医养、教育为一体的中药产业链。

作为全国丹皮的道地产区,垫江现有各类中草药600余种,其中包含丹皮、半夏、青蒿、川佛手、栀子、白芷、黄柏、瓜蒌、厚朴、金银花等药典收录的大宗药材;牡丹种植基地、天圣药园种植基地、双龙半亩种植园、仙草园等中药材种植基地25个。据2020年上报数据显示,垫江县药材种植面积已接近5319亩。

走进中华中草药园灵芝种植基地,一簇簇殷红的灵芝映入眼帘。外形似扇,两片连体,一前一后,排列有序矗立在黝黑的泥土中。“作为重庆最大的中医药主题研学基地,中华中草药园以‘传承中华医药,弘扬健康文化’为宗旨,依托名医、名药、名馆为载体精心打造的集医、养、药、教、五位一体及一二三产业融合发展的健康产业园。”中华中草药园首席专家顾问卢传敬介绍道。

中华中草药园现已建成300亩铁皮石斛野生繁育基地、50亩灵芝种植基地、中医养生体验馆、国医堂、中医药文化展示馆、乡土文化博物馆、药用植物百草园、DIY体验馆及众创空间、中小学生社会实践、研学旅行基地等产业平台。重庆市名贵中药材专家大院、重庆市中医药文化宣传教育基地、重庆市研学旅行示范基地、国家3A级旅游景区……一系列荣誉称号“加持”的中华中草药园,未来,将努力创建4A级景区,建立中医药文化主题公园,注重中医药文化的传承、弘扬工作,帮助年轻人了解中医药文化,助力弘扬国医国粹。

“精”品牌,新使命,帮扶赋能乡村振兴。重庆轩邦农业综合开发有限公司自登记注册以来,一直以精准扶贫、振兴一方经济为引领,以科技创新与传统农业相结合,立足于发展生态种植、绿色中药材的主线,公司以着力打造健康养生精品基地,解决了150名周边农户和80余名贫困户就业问题,增加了当地百姓的收益,带动了全县种植黄精的积极性。

据了解,2019年9月,重庆轩邦农业综合开发有限公司荣获“重庆市农业重点企业”,2020年12月荣获“返乡创业示范基地”,2021年9月荣获“农业创业先锋”。

垫江县中医药的产业底蕴为其康养旅游创造了独有条件。目前,垫江县已形成了以澄溪镇、太平牡丹园、城北中医药园区、中华中草药园、华夏牡丹园、牡丹明月山沿线、百家香樟、永安玫瑰、曹回白芍、高安莲米等种植点,天圣制药、芝草堂药业、中医治未病中心的一带“一心两内四外”的中医药产业体系;依托中药材种植基地,建成了牡丹樱花世界、乐天花谷、金桥荷园、尚采玫瑰园等中医药生态旅游景区,常年接待游客达100万人次以上。

“中药产业一直是垫江县医药健康产业的重要组成部分,我们将以出台专项资金促进企业转型升级、支持中成药研发形成新经济增长点、吸引中药加工企业落户垫江形成新的工业产业集群这三个方面来助力发展。”垫江县经信委相关负责人说道。



中华仙草园石斛种植基地



轩邦农业黄精药材种植基地

以多方合力为依托 擘画中医药发展“新蓝图”

医养为“根”,擘画中医药发展新蓝图。《垫江县中医药发展“十四五”规划》提出,将立足建设渝东北中医药医疗中心这一目标,更大力度推进基层中医药服务体系,通过县管乡用、乡聘村用、远程诊疗等创新措施,均衡配置县乡中医药资源,提升基层服务水平。拓展院校合作、校地合作的深度广度,建设科研工作站、名中医工作室,打造更多有区域影响力的中医学科专科。

企业托底,开启中医药发展新征程。运用好“垫小”企业服务云平台,聚力“农文旅体”融合,“医养教研”协同,形成以中药材种植为核心的农业,以中药材加工为核心的工业,以中医药医疗养生保健为核心的服务业的一二三产业“全产业链”。

文化铸魂,凝聚中医药发展新动能。将中医药文化融入城市提升的全过程,全要素,积极建设全国中医药文化宣传示范基地,同时深入开展中医药文化“五进”,不断丰富宣传形式,让群众“知中医、爱中医、用中医”。

“智造”先行,助力中医药焕发新生机。抢抓重庆建设国家数字经济创新发展试验区两个城镇群唯一试点和国家数字乡村试点机遇,搭乘“数字经济”东风,实施“互联网+、中医健康服务”行动,建设集医院管理、自助服务、健康教育、互动交流为一体的中医健康服务信息平台,统筹线上线下,让群众更便捷有效地享受到中医专家服务。

作为国家中医药发展综合改革试验区,一直以来,垫江县卫生健康委始终以党的建设为统领,推进中药产业发展为核心,提高医疗机构服务水平为重点,围绕疫情防控、大健康产业、基层服务能力、周周服务、行业治理五个方面,全力拧成一股绳、铆足一股劲,积极探索新思路,推出新举措,谋求新突破,打破县域产业发展壁垒,推动全县卫生健康事业高质量发展。未来,全县将继续传承精华、守正创新,推进中医药事业振兴发展,以“康养垫江”为主题,打造成重庆市中医药产业的大县,全面增进人民群众健康福祉。

垫江县将以此次活动为契机,深入挖掘中医药文化内涵和时代价值,加大文化保护和传播推广力度,引导人民群众用好中医养生保健知识,科学防病治病,使中医药成为人民群众促进健康的文化自觉,推动中医药事业高质量发展,从而更好地、发展好、利用好宝贵财富,更好的为人民健康和社会发展作出更大的贡献。

魏正芳 郑倩 图片由垫江县卫健委提供



垫江县中医院举行拜师仪式



重庆远博中医医院

